



藍廳論壇昨日在外交部舉行，程國平發表演講，外國駐華使節、國際組織駐華代表及中外記者等200餘人出席。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)「亞洲成為『三股勢力』(暴力恐怖勢力、民族分裂勢力、宗教極端勢力)和各種新威脅、新挑戰的活躍區。」中國外交部副部長程國平昨日在北京說，進入21世紀，非

# 外交部：亞洲成「三股勢力」活躍區

傳統安全威脅上升，受歷史遺留和現實因素影響，亞洲仍是安全威脅和衝突動盪的「重災區」和「高危區」。他呼籲各國提高亞洲責任，探求亞洲面臨複雜課題的答案。

## 共築安全是亞洲迫切課題

亞洲相互協作與信任措施會議第四次峰會(亞信峰會)將於本月20日至21日在上海舉行。以「亞信：亞洲對話、信任與協作的平台」為主題的第九屆藍廳論壇昨日在外交部舉行。程國平在發表主旨講話時表示，亞洲地區呈現良好的發展態勢，但也面臨着一系列的困難和挑戰。地區熱點、難點問題集中，「三股勢力」、製毒販毒、跨國犯罪活躍，海洋、環境、能源等非傳統安全問題突出。一些亞洲國家在發展轉

型期面臨安全困境，建立各國互信、實現亞洲地區安全秩序仍任重道遠。

程國平說，面對機遇與挑戰同步上升的形勢，如何維護和平、共築安全、促進發展，成為亞洲各國共同面臨的迫切課題，有三點尤為重要：

一是加強亞洲意識。亞洲國家的多樣性、差異性應成為亞洲發展前進的智慧源泉和不竭的動力。

二是提高亞洲責任。亞洲各國對於亞洲文明的覺醒和崛起負有共同的責任。各國要從亞洲和平穩定與發展進步的共同事業出發，以更積極的姿態參與亞洲事務，做團結的力量、發展的力量、合作的力量。

三是倡導亞洲方式。歷史上亞洲以平等協商、互諒互讓、求同存異的方式解決了不少爭議問題，開創了國與國的關係以及地區安全合作的典範。未來，亞洲

仍應以亞洲方式解決面臨的威脅和挑戰。

## 倡多邊主義健全保障機制

程國平並透露，即將舉行的亞信峰會將有來自40餘個國家和國際組織的代表齊聚上海，其中包括14位成員國和觀察員國的國家元首或政府首腦、9位國際組織負責人。屆時，中國國家主席習近平將主持會議並作主旨講話，就亞洲安全問題、亞信未來發展闡述中方立場和看法，呼籲凝聚亞洲共識，匯聚亞洲智慧，共同有效應對安全威脅與挑戰。

作為亞信主席國，程國平表示，中方將在以下方面做出努力：一是擴大政治互信，和平解決爭端；二是促進共同發展，合作確保安全；三是倡導多邊主義，健全保障機制；四是堅持求同存異，尊重多樣文明。

# 遭人擲爆燃品持刀行兇 一協警重傷

# 疆警查案遇襲 兇徒一死一擒

香港文匯報訊(記者 王辛鵬 烏魯木齊報導)曾發生多起暴力恐怖案件的新疆阿克蘇地區昨日再次出現襲警案。據新華社報道，昨午1時20分，阿克蘇市公安機關根據群眾舉報，在對一嫌疑車輛盤查時，犯罪嫌疑突然持刀襲擊民警，並向巡邏車投擲爆燃裝置。公安民警果斷處置，擊斃1人，抓獲1人。處置過程中，造成一名協警受重傷。

## 目擊者稱警開了多槍

據消息透露，事發地點為阿克蘇市中心的大十字地區，這裡是市區繁華地帶，並距阿克蘇地區專員公署及阿克蘇市政府不遠。有目擊者透露，當時有人持刀襲擊向公安車投擲爆燃物品，警方隨即開了多槍。

就在一周之前，4月30日晚，烏魯木齊火車站發生暴力恐怖案件，作案嫌犯也是來自阿克蘇地區，當時他持刀行兇並引爆炸彈，導致3人死亡、79人受傷。兩名嫌疑犯當場被炸身亡。

阿克蘇地處新疆中心位置，距離烏魯木齊1000餘公里，是新疆南北要衝和東西貫通的關節點，500公里的半徑內輻射南疆5個地州和吉國首都比什凱克、哈薩克斯坦阿拉木圖。這裡也是南疆人口和資源大區，有30個民族近300萬人口，是全國優質商品棉基地和特色林果基地。聞名中外的

阿克蘇紅富士蘋果被列為北京奧運會指定供應果品。石油天然氣及各類礦藏資源儲量大，是「西氣東輸」一期工程的主氣源地，國家重要油氣資源接替區。

## 阿克蘇涉多宗恐暴案

今年以來，新疆發生的多起暴恐案件均與阿克蘇有關：1月24日，阿克蘇地區新和縣一美容美髮店和一菜市場發生爆炸，導致1死2傷；2月24日，阿克蘇地區烏什縣暴恐分子駕駛車輛，手持爆炸裝置和長刀襲擊公安巡邏車，至4人受傷，5輛警車損毀；4月12日深夜，阿克蘇地區柯坪縣維吾爾族青年阿卜杜斯提，阿不力米提駕駛電單車兩次襲擊欲搶槍，被當場擊傷，後在醫院死亡；4月30日，烏魯木齊火車站嚴重暴力恐怖事件中，引爆爆炸裝置的兇徒之一色迪爾丁·沙吾提，同樣為阿克蘇沙雅縣人。

# 太赫茲——反恐安檢新「慧眼」

香港文匯報訊 據新華社報道，北京昨日舉行的第九屆中國國際國防電子展覽會上，一種「太赫茲」安檢產品面世，它採用國際先進的被動式太赫茲成像技術，實現對人體隨身攜帶物品的非接觸式安全檢查。它的最大特點是快速識別威脅，幾秒鐘內就可發現人體攜帶的陶瓷、粉末、液體、膠體等危險物品。

太赫茲是一種波長介於紅外線與微波之間的電磁波，具有很強的穿透性，能夠輕易地穿透衣物，人體自身會產生這種電磁波並向外輻射。太赫茲人體安檢儀

就是通過被動接收人體發出的太赫茲波，經處理轉換後，形成人體的二維太赫茲「快照」。當人所穿衣物中隱藏有物品時，吸收和阻攔了太赫茲的正常軌跡，使「快照」中對應物品所在的位置和人體背景之間產生強度對比，從而探知到物品的存在，並在顯示屏上顯示物品的形狀和所在的位置。

公安部第一研究所安檢事業部副主任陳力表示，目前在國際上太赫茲技術還處於研發階段，如果通過了市場檢驗，它將推動安檢領域的科技進步。

## 穗獎勵助擒火車站兇徒勇士

香港文匯報訊(記者 敖燦輝 廣州報導)廣州火車站6日發生的斬人事件，警方在兩名群眾的協助下，成功抓獲兇徒。廣州市見義勇為基金會8日頒發見義勇為證書，並獎勵兩人各5000元。據悉，在兇案發生當天，廣州警方已於當日對2人各獎勵了1000元。

5月6日，一名白帽男子在廣州

火車站瘋狂斬殺路過旅客，致使6名無辜群眾受傷。單連波當時路過現場，警方在兩名群眾的協助下，成功抓獲兇徒。兇犯在斬了兩人後，朝單連波揮刀，單連波撿起木棒反擊。在對峙中，其他旅客獲得逃生機會。另一名熱心人甘肅王鳳武則直接協助警方擒獲兇犯，當兇犯中槍後繼續斬向民警時，他從後攔腰將其抱住。警方一擁而上將兇犯制服。



新疆阿克蘇地區昨日再次出現嚴重暴力襲警案。圖為事發現場。網上圖片

## 新疆阿克蘇今年襲警事件

- 1月24日** 阿克蘇地區新和縣一美容美髮店和一菜市場發生爆炸致1死2傷，公安機關圍堵一可疑車輛時該車發生自爆，車上2人死亡。
- 1月25日** 阿克蘇地區新和縣公安機關在處置暴恐案件過程中，遭到暴徒投擲爆燃裝置襲擊，警方擊斃暴徒6名，抓獲5名，另有6名暴徒在實施犯罪時發生自爆死亡。
- 2月14日** 犯罪嫌疑駕駛車攜帶爆燃裝置，手持砍刀，襲擊阿克蘇地區烏什縣警車，致2名民眾和2名民警受傷，5輛警車損毀。公安民警擊斃8人，抓獲1人。另3名犯罪嫌疑人在犯罪時發生自爆死亡。
- 4月12日** 阿克蘇地區柯坪縣維吾爾族青年駕駛電單車兩次闖查站襲警，並欲奪槍，被警方擊傷送院，次日搶救無效死亡。
- 5月8日** 阿克蘇地區公安機關盤查嫌疑車輛時，犯罪嫌疑持刀襲警，並向巡邏車投擲爆燃裝置。公安擊斃1人，抓獲1人。1名協警受重傷。



新疆阿克蘇位置圖



嫌犯向巡邏車投擲爆燃裝置，現場可見火光熊熊。網上圖片

襲警案現場有不少群眾在圍觀。網上圖片

# 北京反恐防暴演練



北京市公安局昨晚反恐演練。網上圖片

香港文匯報訊 綜合報道，針對當前嚴峻複雜的反恐形勢，為提高首都公安機關反恐防暴處突快速反應能力，昨晚，北京市公安局開展特種車輛拉動演練活動，特警、交警、警航、科信等多個部門30餘輛特種車參加演練。

演練車輛沿定泗路、京藏高速、上清橋、北五環、西五環方向行進，到連石東路後向西進入西五環原路返回，共行程100餘公里。據介紹，此次演練由交警帶道車、特警處突車、特警指揮車、防暴處突車、警犬車、裝甲車、運兵車、水炮車、破拆車、衛星車、拖車以及999救護車組成，代表了市公安局反恐的車輛裝備保障水平。

30餘輛特種車參加防暴演練。網上圖片

# 汪洋廣西考察 讚「三農」扶貧



汪洋在自治區黨委書記彭清華(左一)等陪同下，進行調研，讚廣西「三農」與扶貧工作。本報廣西傳真

香港文匯報訊(記者 曾萍、實習記者 唐琳 南寧報導)5月4日至6日，中共中央政治局委員、國務院副總理汪洋在自治區黨委書記彭清華，自治區主席陳武等分別陪同下，到廣西就扶貧和農業工作進行考察調研。

汪洋到馬山、都安等國家扶貧開發工作重點縣調研扶貧工作，他指出要認真做好貧困人口建檔立卡，通過勞務輸出、特色種養、開發鄉村旅遊等多種途徑，提高扶貧開發實效。隨後，他深入武鳴縣、扶綏縣考察農業生產情況，強調要立足資源優勢，以市場需求為導向，積極推進農業結構調整，着力培育壯大特色優勢產業，不斷提高農業綜合效益和農民收入水平。要發展農業適度規模經營，培育新型經營主體，健全農業社會化服務體系。要加快轉變政府職能，加強農業基礎設施建設，搞好農業公共服務。

調研期間，汪洋充分肯定了廣西經濟社會發展尤其是「三農」和扶貧工作取得的成績，希望廣西肩負有責任，全面深化農村綜合改革，深入推進扶貧開發工作，提升人民群眾幸福感。

# 內地4月進出口2.2萬億 降幅收窄

香港文匯報訊(實習記者 張聰 北京報導)海關總署昨日公佈了今年1至4月份外貿進出口情況。據海關總署統計，4月份內地進出口總值為2.2萬億元人民幣，其中出口1.16萬億，下降1.4%，較一季度降幅收窄4.7個百分點，貿易順差達到1,122億元，減少2.3%。商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場部主任趙玉敏向本報表示，雖然4月份出口有所下降，但總體上看4月份比第一季度數據有所改善，「相信隨着人民幣的貶值，預計未來5、6月份出口會沿着4月份的良好勢頭發展。」

趙玉敏指出，過去內地一直以來都是按美元計價，「如果按照以往的美元計價，內地4月份出口為1,885.4億美元，增長0.9%。」至於此次人民幣計價出口下降，她表示，各幣種匯率一直處於動態變化，而近段時間人民幣呈上升趨勢，相對堅挺，這也導致以人民幣計價出口下降。

## 與港貿易降33.1%

但同時，趙玉敏分析，從海關總署公佈的數據上可以看出，有很多因素不利於我國外貿擴張，「首先，從外部環境上來看，美國退出Q1，以及周邊新興經濟體的蓬勃發展；其次，從內部環境上看，中國國內生產成本正在不斷增長。」

趙玉敏指出，近年來內地的要素成本以及環境成本的飛速增長，已經逐漸影響到了內地的出口，「目前內地勞動成本增加，尤其是沿海地區已經接近了發達國家的勞動成本，而同時周邊東南亞地區依舊保持着相對比較低廉的勞動力，這直接導致了我們出口中低端產品的競爭力下降。」

另據海關總署統計數據顯示，今年前4個月，中國雙邊貿易總值1.15萬億元，增長8.5%；中美雙邊貿易總值為1.03萬億元，增長2.4%；中日雙邊貿易總值為6,243.4億元，增長1.6%，而內地與香港貿易總值為6,329.1億元，下降33.1%。